

## 列 宁 与 图 書 館

列宁对于图书馆工作是非常关心的。他自己经常在图书馆里从事研究工作，所以他知道，他看到我们国家在这个战线上落后得如何可怕。远在1913年，他就想望着那些拥有几十万和几百万册书籍的大图书馆能够为群众和街道居民所利用。

后来，当取得了政权的时候，弗拉基米尔·伊里奇曾抽出许多时间百般地帮助发展图书馆网，帮助尽可能地供给图书馆网以书籍。他经常地要求教育人民委员部、个别的专家和工农检查机关供给他资料。凡是关于图书馆事业的出版物他都仔细阅读。这一点从1928年出版的“列宁学院记事录”第三卷内所刊载的列宁在1921年2月的工作日志里就可以看到。

在这一卷记载着：2月5日那一天他在政治局的会议上宣读了1921年2月4日“真理报”上刊载的弗·道布列尔的“现今图书馆网”一文。他在阅读时还做了标记，他在题目下面用蓝铅笔画了线，并标上NB记号；然后他又用别的变色铅笔在整篇论文里画满了记号和着重点。他在“论教育人民委员部的工作”一文里曾提到道布列尔同志的这篇论文。弗拉基米尔·伊里奇在写这篇文章以前，曾仔细地读过许多资料，并特意地向莫斯科人民教育部图书馆处索阅了关于俄国中部图书馆数量和图书馆分布情况的资料，还向出版物发行总署索阅了关于中央报纸在各省和各州销售数量的资料；他根据莫斯科人民教育部和出版物发行总署的资料统计了图书馆和出版物发行分署的数目。弗拉基米尔·伊里奇一方面统计了这个数目，核对了得到的资料，同时还发现了原来资料里的错误，并且记下发现的错误：“把县与图书馆加在一起了！（在加法上还有错误）”。弗拉基米尔·伊里奇除了研究这些材料而外，还和专门为这个目的被他召来的莫杰斯托夫同志进行了谈话。在接见莫杰斯托夫以前，他曾用电话通知他，并请他到克里姆林宫来。

从弗·莫杰斯托夫的回忆录里可以看出：弗拉基米尔·伊里奇与莫杰斯托夫谈话在一小时以上，列宁仔细地问他：不仅列入公文的而且是实际进行工作的图书馆和农村图书室有多少？在这些图书馆和图书室里工作进行得怎么样？有些什么种类的书籍？怎样补充书籍？都收到些什么报纸以及这些报纸利用的情况如何？工作人员的成分怎样？谁在进行这种工作？图书馆员的生活怎样？弗拉基米尔·伊里奇表示了自己的意见，他认为：图书馆和农村图书室将在长时期里是对群众进行政治教育的主要场所和几乎是唯一的机关，在农村里尤其是这样；在图书馆和农村图书室里作工作是非常有趣的，同时也是非常重要的。

——摘录自克鲁普斯卡娅编著的“列宁论图书馆工作”一书的第一版序言。

图书馆，它们在工人和集体农庄庄员中宣传列宁著作做得不够好。

有些图书馆对于分别对待读者的工作做得还不够，它们不考虑读者的水平和职业兴趣，也不善于把自己的活动同党和共青团教育网的工作联系起来。

我们的图书馆对待“马克思列宁主义通俗丛书”的工作，都做得较差。还有对待社会政治杂志和地方报纸的工作也需要改善。

对于现有宣传马列主义理论和列宁著作的推荐书目单的利用，都还完全不够。

省图书馆对研究各图书馆宣传列宁著作和社会

政治书籍的工作，还不够深入和经常。

我们把全省图书馆宣传列宁著作的经验，看作只是进一步在广大劳动人民中间传播不朽的列宁思想的巨大工作的开始。

我们对文化部召开的联邦图书馆工作者会议，具有很大的信心，因为在这里，我们将广泛地交流经验，以丰富图书馆事业的全部实践，并将帮助列宁著作和一切社会政治书籍的宣传，提高到共产党所提出的任务的水平。

（韩维、鲍振西摘译自苏联列宁图书馆编印的“大众图书馆的思想教育工作”一书，27—46页。）